

A28 建文帝,那把大火后你到底去哪了

A29 一张小试纸,就能测出地沟油?

南京军区司令部编研部 现代快报《发现》周刊

## 南京古战事

军事顾问  
王洪光

战略地位和经济地位使得南京自古以来就是兵家必争之地,发生过无数大大小小的战争和战役,有的为大众所熟知,有的则不为人知。至今在南京还留有许多与战争有关的地名,也留有多处古战场遗址。《发现》周刊与南京军区司令部编研部合作,并特别邀请中国军事科学学会副会长王洪光担任军事顾问,联合推出“南京古战事”(注:此处指孙吴至民国期间发生的战事)系列,遴选古往今来发生在南京城的近30个经典战例,通过史料搜集、走访专家和实地考察古战场,为读者展示这些金戈铁马的历史场面,让生活在南京这座城市,以及生活在这座城市之外的人们,更了解“十朝都会”的历史文化。今天推出的是第九期——靖难之役南京攻守战。

# 靖难之役 南京攻守战



中国古代的统治者在军力部署上常常面临一个难题:如果重内轻外,能保持国内平安稳定,但容易造成外战外行,边疆日蹙;如果重外轻内,可开疆拓土大展国威,但容易被以下犯上。所以,皇帝们常常面临一个难题,那就是“削藩”。这可是门不容易掌握火候的政治艺术,有成功的,也有失败的。然而输得最惨的恐怕还要数朱元璋的孙子建文帝了。削藩前,他穿着龙袍,削藩后,他就只能身穿僧衣了。

在与叔叔朱棣的这场长达4年的马拉松式战争中,建文帝其实有不少胜出的机会,但他都没有把握住。人们在同情建文帝的同时,不免感慨:如果他当皇帝,能赶上叔叔朱棣吗?会有永乐盛世吗?会有五击漠北吗?会有郑和下西洋吗?历史不能重演,这些都无力回答了,但是600多年前的这场战争确实打得很辛苦,1402年的春节,徐州的老百姓恐怕没有感受到欢乐祥和,因为,北来的燕军已经打到了家门口……

详见A26、A27

### ★发现周刊 重奖征线索

请将您所知道的神秘离奇事情,或令您迷惑的见闻谜团,提供给《发现》周刊,让我们一起去发现,并把我们的发现告诉更多读者。线索一经采用,重奖100~1000元。

报料电话:  
025-84783612  
84783552  
(下午1:00—6:00)

制图 徐支兵